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Когато дружбашите поеха вла­

стта, те побързаха да възвестят, 
че настъпва нова народовласт- 
ническа фаза в нашия общест­
вен и политически живот.

С това те не излъгаха.
Новата народовластническа 

фаза, която настъпи в управле­
нието, резко се различаваше от 
фазата, която прекара това у- 
правление при някои от кабине­
тите от 1894 год. насам. Яко

<иг повечето от партиите, които се
ІТ0

{а

изредиха на власт се мъчиха да 
внесат ред в безредието и закон 
вяв възтановеното беззаконие, 
и коя повече, коя по-малко спо-

I в лучиха в своите мъки и насоки 
- дружбашите, когато поеха 

гра властта сочеха за първ дълг и 
първа епохална стъпка към 

ваі оформяване на своята политика, 
о| да унищожат създаденото и въз- 
М върнат безконтролността и пъл- 
™ ната анархия в ръководен прин- 

цип—в цел догонвана с всичко, 
което да пада на отвързаните 
им за престъпления ръце.

- Законите, които беха създа­
дени да положат основата на 

н един свесен конституционно-пар- 
4еJламентарен режим, бидоха уни­

щожени един по един и почва- 
іяига за анархията биде приготвена 

с за да култивира произвола и 
^ беззаконието и да обрече наро- 
п: дана една участ такава, на ка- 
^јквато бе обречен той в онова 
нфрагично време, когато юмрука 
-; на Ст. Стамболов разбиваше ол- 
^тарите на българските идеали.

Дружбашите направиха всич- 
за да докажат на народа, че 

Јод думата „народовластничес- 
ja фаза“ те разбирали и раз­
бират оранжевия болшевизм.
•ас1 Днес за никого думата „наро- 
1вг^°8ластническа фаза “ нема дво- 

к° значение; нейното значение
в0. еДно и то е: оранжев болше- 

изм.

Да се играе с честта, с интере­
сите, със съдбините, с кумири­
те на един народ; защото тя е 
знамение.

Оранжев болшевизм—това е 
достатъчно да охарактеризира 
епохата, която преживява бъл­
гарския народ сега, когато от 
всъде се говори, че той има ед­
на конституция най либерална, 
един завет най-свят, да пази пра- 
вата си и задълженията си.

Човек е в недоумение, като 
гледа всичко онова, което се 
върши за сметка на народа. Ни­
ма тая България, която има 
своята звезда на широкия все- 
светски небосклон, заслужава 
тая, участ, която унищожава все- 
кой залог за свесен конститу­
ционен живот?

С какво заслужи тая Бълга­
рия позора да се играе с ней­
ните съкровенни мечти?

С какво заслужи тя всичко 
това? С нищо!

Но „народовластническата фа­
за “ съществува, оранжевия бол­
шевизм тържествува. Народа 
стои на кръстопът и смаян пи­
та: Тези, които претендират, че 
изхождат от мене, с какво до­
казаха, че съ българи?

С нищо!
Без чест и без срам дружба­

шите още продължават да уп­
равляват народа, с който немат 
нищо общо. „Герои“, те наумя- 
ват едни печални герои от фран- 
цузката история, които казваха: 
„нема народ“, за да събудят на­
рода и той да им отговори: „не­
ма тирани, които съ побежда­
вали и погребвали народи“.

Българския народ има в как­
во да верва—то е конститу ия-

Има думи, които крият в себе-

та, и има още на какво да 
надева—то е силата, която 
дава тая конституция.

С тех, тоя народ, който

се 
му

не

sИзлиза всяка = 
СЕДМИЦА

Всичко за вестника 
се изпраща до 
редакцията му.

Директор: К. Илиев 
адвокат
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' ^ас’ такава дума е оран- 
0ЛШевизм. Нея граждани­

те пР°Изнисат с ужас, произни- 
_т я с отвръщение, защото тя 
ртвтехното съзнание споме- 
г за преживени дни на „сво- 
. н° робство“; защото тя е си- 
[ м На великото злодейство

съществува за дружбашите, ще 
се изправи на краката си и ще 
скъса веригите на свободното 
робство.

Чрез законност той ше спаси 
законите, чрез чест, той ще сру­
ти безчестието — той ще се от­
плати.

ЗАДУШЛИВА
[Л3 вРеме на дългата, из- 
ІСТв елна и злощастна за оте- 
!јјн 0 ни общоевропейска 
>^°Течественния небосклон 

1014 отедна атмосфера,
^а 6 р аеше и измъчваше 

И Душа в градо-
Ј13’ заШото всички ний 

1естиг°СТавени пРед една не’ ^етн СТ) пред един „X“, раз-

п:

Райио Райков.

АТМОСФЕРА.
решението на когото независе- 
ше от нас. Ний се изтощявахме 
и морално и материално, за да 
устоим достойно до края на бор­
бата, като достойни чеда на по- 
достойни деди и прадеди.

Ний гледахме как чезнат са­
моотвержени герои, наши близ­
ки и далечни, и в техния геро- 
изм черпехме вдъхновение и ку-

раж за да спечелим светлата 
кауза, за която ни вкараха не- 
сретници в кървавата борба.

Ний свихме партийни знаме­
на, ни I дадохме всичко за тази 
кауза и в момента на самопо- 
жертвуването, ний хвърляме 
презрителен поглед към всички 
ония изверги, които в най-тра- 
гичните моменти за съществу­
ванието на нашата татковина 
гледаха да натрупат богатства 
за да задоволят своите алчни 
апетити от общите подаяния на 
отечествения олтар, като се уте­
шавахме, че когато се вдигне 
тази тежка задушлива атмосфе­
ра, всекиму ще се заплати спо­
ред делата му.

Най-после тази тежка и за­
душлива атмосфера се вдигна 
един ден, като си отвори ши­
рок душник над дълго защища­
ваното Добро-поле. Ний капи­
тулирахме, открихме xufcca, кой­
то остави на плещите ни непо­
носими тяжести, но понезажи- 
вехме с мечтата, че отечестве­
ния небосклон се разведри, че 
над него засия синия небесен 
лазур, който ще подхрани люто 
наранените ни душа и сърдце 
и ще ги'тласне в пътя на об­
новата и в културния прогрес, 
за който българина се показа 
тъй достоен, тъй възприемчив. 
Нашите надежди почнаха да се 
оправдават, защото на чело на 
управлението дойдоха добри и 
опитни управници като Мали­
нов, Теодоров и др., които на­
чертаха новата насока и в мо­
мента, когато народа освободен 
от тежкия кошмар на една ги­
гантска война се насочи с ус­
трем към своя път на развитие 
и оонова, ненадейно отечестве­
ния небосклон пак се прехлюпи 
с нова по-гъста, с нова по-за- 
душлива атмосфера, която, ето 
вече две години не само, че не
се вдига, но тя се превърна в
истински политически и мора­
лен зихир, който ще уязви, ще 
задуши многострадалното тело 
на българския народ.

Тази нова задушлива атмо­
сфера не ни дойте от вън, ка­
то подарък; тя се вдигна от рав­
нините и долините, гдето друж- 
бащината сееше от 25 години 
семената на плесента, на дема­
гогията, на тъпащината, на се­
паратизма, на умразата между 
брат с брата, на борбата на мра­
ка със светлината.

Тази задушлива атмосфера 
е по-гроЛ, защото тя се вмък­
на в душата на народа и раз­
яжда вече всичките му морални 
пориви и устои. От две години 
ний сме зрители на дела, пох­
вати и думи, които извикват у 
нас най-дълбоко възмущение: 
подигравки със съдбините на 
един цел народ; най-грозното 
понижение честта на цел народ

пред чужденците; разхищения не­
бивали никога в пелия истори­
чески живот на страната; гра­
бежи на общественни имоти и 
ценности—за лично забогатява­
не; най-флангрантно нарушение 
на конституцията и конститу­
ционните правдини на народа; 
подкосяване основите на собст- 
венността на българина, доби­
та с пот и мъки; гавра с него­
вия свещен изборен глас; кър­
вави атентати и закани с пого­
ловно избиване на политически 
противници; небивало разбой­
ничество; лъжи пущани от ми­
нистри за заблуди на общество- 

I то и печеляне гласувете му с 
измама; смъртна война на все- 
ко по-съзнателно и по интели­
гентно, за да го направят негод­
но за работа; речи тъпашки, 
които само в България могат 
да се търпят и за които цел на­
род се черви; организиране спе­
циална нитригантска служба, 
която да дава материали на опо­
зицията за министерски кризи 
и която служба е извънредно 
характерна за манталитета и за 
лекомислието, с което дружбаш- 
ките големци гледат на управ­
лението.

Ето това съ съставните еле­
менти, които съставляват тази 
задушлива атмосфера, която ни 
трови и мори. Л колкото пове­
че стои тя, толкова става по­
строена, по-заразителна. До ко­
га ще се тровим и морим от 
нея?

Нко беше дошла от вън и 
ни се наложеше от наши мощ­
ни неприятели, ще речем: „не 
сме в положение да я премах­
нем, защото тя за нас е fors 
major, но ... тя ни се наложи 
от довчерашни неизвестни тъм­
ни личности за народа, които 
не само не съ вземали участие 
във всичко светло близко ми­
нало в страната, но даже с ап- 
ломб го отричат.

Това съ жалки същества, 
които като напуснат сцената, ще 
станаі невидими.

Тогава, требва ли и може ли 
да търпим тази морална зара­
за, която ни е прехлюпила?

Где е онзи, който държи от­
душника: за да влее в отечест­
вения небосклон чист балканс­
ки въздух, да помете тези мо­
рални миязми, които ни заду­
шават? Нима требва един цел 
народ с всичките свои ценни 
качества да се остави на шепа 
несретници да го отбият от не­
говия исторически път и го за­
душат морално?

Новото Добро-поле се люлее 
то ще се събори от най-мал­

кия законен пристъп.
Напред народе, ти ще побе­

диш!
в. Константинов,



ЗАРИ И ОБЛАЧЕТА
Срам.

Когато Господ сътвори человека и 
му вдъхна жива душа, той вложил 
в последнята едно особно чувство— 
срам. Според някои мъдреци, това 
чувство отличава човека от живот­
ното: животното върши много есте­
ствени работи, без да изпитва чув­
ството срам. Не е така с човека: сра­
мува се той.

Ей че и г. Стамболийски се е за­
срамил в камарата, изчервил се, из­
бил го пот, когато давал обяснения 
по 2-та милиона лева, прехвърлени 
чрез женевски банки на име на.сва­
та му и на Ст. Дупаринов. Държав­
ни пари били—погрижил се г. Стам- 
бол. да си дойдат на мястото и из­
брал за проводници на това свата си 
и г. Дупаринов: „може, рекъл той, 
да ме убият, та държавните пари да 
не останат на моите насИедници“. 
Добре, ами тая пуста червенина, то­
ва пусто омотаване около истината. 
И голямата смелост на г. Стамбол. 
не му помогнала—заиграла червени­
ната, гърлото позасъхнало ... Е, та­
ка е, г. Стамболийски!

Аз мисля, обаче, че това е пак ху­
баво: щом г-н Стам. може да се чер­
ви, това е добър знак, к България 
може да се радва. Народната мъд­
рост дума, че щом изчезне срама от 
лицето, избягвала е човещината от 
сърдцето. Значи, г. Стамбол. го би­
ва още за министр.

Но, виж, харесва ми и ловкостта 
на г. Стамбол. Дал — не дал още 
обяснения, полетял с мисълта си към 
Генуа . . . Хоризонти, въздух, слън­
це ... Хвърля г. Стамбол. от високо 
една анатема към хората от опози­
цията и ... лети ли, лети.

Много здраве, г. Стамбол!

ОТЗИВИ И БЕЛЕЖКИ
ГПинистрите и положението
Министрите избегват всека 

среща с лица, които могат да 
им зададжт въпроси около по­
ложението. С едно се те отър­
вават, когато бъдат поставени 
На ТЯСНО: „блдете спокойни, всич­
ко влрви добре“. Това е зауче­
ния още от идването им на 
власт отговор. А от тогава до­
ста неща минаха през полити­
ческия небосклон; доста се сгъ­
сти атмосферата, а министрите 
все едно нещо повтарят: ,, влее­
те спокойни“.

Ние се чудим на. акъла на 
някои от софийските ни колеги, 
защо си губят времето да ин­
тервюират .министрите по поло­
жението, материя, която те не 
познават. ,,вБлдете спокойни“— 
това прилича на кафеджийско­
то: „заповедайте едно емфие“.

Смущение
Силно смущение владее в ла­

гера на дружбашите. Конфлик-

ВЪЗДИШКИ
Джелатина—съвестта.

В минути на най-голяма горест, ко­
гато душата се отваря с своите ми­
стерии и из всекой неин олтар над­
ничат студени, оцъклени очи, све- 
тжт потъмнява—сякаш се покрива с 
черен [погребален саван. Човекът 
тогава отпуска глава под тяжестта на 
спомените и плаче така, както душа­
та знае само да плаче—плаче той— 
оплаква себе си ....

Какво по-тъжно от това да оплак­
ваш себе си? Да се поставиш сам 
на подсъдимата скамейка, да бъдеш 
в едно и съшо време и съдия и да 
решаваш своето оправдание и да се 
екзекутиращ, по-смело, по-сурово от 
колкото джелатина екзекутира убий­цата, престъпника, оплютия от об- 

та с професорите и. тоя по ме­
ти ля и чековете съ два кошма­
ра, които измъчват и най-ку­
ражлията дружбаш г. Стамбул. 
Той е най-неспокоен и всичка­
та му бойкост е изчезнала вече. 
Переспективата, че властта мо­
же да се изплъзне от ръцете 
на дружбашите, ги кара да по­
треперват истерично и да се зъ­
бят, че няма да позволят на 
никой да наруши медените им 
месеци. Един виден дружбаш 
преди няколко дни е казал в 
интимен кружок, че „тяхната 
се видела вече, но че ще свлр- 
шат работата с една хубава гю- 
рюлтия, която ще се хареса най- 
много на комунистите“. В меро- 
давните кръгове гледат на тия 
закани, като истерични гърче­
ния на хора, които съ пътни­
ци вече ...

Обвиняват се един друг.

Дружбашите до там съ из­
паднали в своето шашардисва- 
не, че почнаха взаимно да се 
обвиняват, без да схвашат оно­
ва, което явно се говори от хо­
рата, че няма место за много 
обвинения и, че има место са­
мо за едно обвинение, именно 
това, че правителството не знае 
какво прави и в залисията си 
отива толкова далече, че забра­
вя лична и държавна чест. Спо­
тайваното хър-мър, не може да 
не се види и колкото хората 
около „Земл. Знаме“ да се ста­
раят да го маскират с коконски 
хитрувания, не могат. Факт е, 
който от никого не може да се 
оспори, че дружбашите се едът 
едни други за обшия свой грех.

Кризата

Ше могат ли дружбашите да 
издържат това положение? По 
тоя въпрос не може да има две 
мнения. Партия, която се излю- 
пи благодарение на болното 
време след войната не може да 
бъде силна и издържи това 
тежко положение. Сломена от 
собственната си немощ,, тя се 
сломява окончателно от обсто­
ятелствата. Дружбашите съ об­
речени да загинат и те ще за­
гинат толкова по-скоро, колко­
то повече се насилят да издър­
жат положението. Сламката не 
може да подпре земята—тя се 
чупи и партийната немощ не 
може да издържи конфликти— 
тя се руши. Дружбашката пар­
тия скоро ще падне от власт и 
требва да падне.

ществото човек, който живота отрит- 
ва в гроба.

Тъжно и болно, но . . . Човека е 
сам пред себе си, нему не му тегне 
ни маска, ни приструвка—той е гол 
с своите мисли, с своите чувства, — 
гол и в ръцете на себе си—джела­
тина—съвестта.

Тъжно и болно, но при това и 
велико.А какво 7би станало ’от тоя корав 
свет, ако хората всека вечер преди 
лягане се изправяха пред себе си на 
съд и ако маските падаха под уда­
рите на джелатина—съвестта? Биха 
изчезнали много сълзи, биха замръз­
нали много усмивки — би изникнало 
от днешния кървав свет цветето на 
човещината, на добродетелта—би из- 
грело ново слънце и би настанал нов 
живот .... Нави всчним

ЕДНА ИДЕЯ
(„Морски сговор“).

Една идея — която на всички ни, 
сякаш, е известна, и по която се пак 
ние нямаме никакви сведения. Дума­
та е за морето; идеята—за значение­
то на морето в стопанския, полити­
ческия, търговския, културния, ико­
номическия живот.

Преди няколко деня в града ни бе 
г. Купов, пратеник на новоустроения 
„Морски сговор“ във Варна, г. Ку­
пов е бивш морски офицер, казват 
оня, който прохълми в 1912 год 13 
г. турския крайцер „Хамидие“ в Чер- 
но-море. Г-н Купов ни даде такава 
илюстрация, даде ни такива сведения 
за морето, за морските пътища, за 
ролята на морето в мировата култу­
ра, тъй академично и обстойно раз­
ви темата си, че ние, всички присът- 
ствуващи изкренно му ръкоплескахме. 
Между многото, което се е гово­
рило на нашата сцена в Сливен, пред 
нашата обществена аудитория, реч­
та на г. Купов трябва да се отбеле­
жи като първостепенна по значение­
то на темата си, кадо образцова по 
обработката си.

Онова, което представя за нас осо­
бен интерес, и което г. Купов особ­
но добре разви, е нашата пълна от­
даленное?—по психика, по природна 
склонност—от морето. Ние не позна­
ваме тая стихия, ние сме чужди на 
нея—на нейното величие, като сти­
хия, на нейните богатства, на онова, 
което тя дава. Оше в далечното ми­
нало, дошли на балканите, нашите 
деди славяни, слезли до бряговете на 
Егея, се отдръпнали оплашени и очу- 
дени от нея. „Не е за нас“.— И до 
днес ние чуждим от нея. На черно­
морския бряг, дълъг около ,400 к.м., 
ние имаме две български села, от 
коиго едното с обърнати гърбом към 
морето къщи!—В село Кюприя бъл­
гарина не може да куса риба, уло­
вена от него в морето: той, обаче, 
се вре и търкаля в малката рекичка, 
която се влива наблизу в морето! 
Характерно явление. — Дунавът е 
чужд, за нас още. Международна ре­
ка, за която се водят борби, ние я 
гледаме и възпяваме само. Видин и 
околността му едва сега.стават части 
на «България—след като се построи 
железницата, и никой дотогава—ос­
вен един Ломски грък—не се сети и 
реши да използува Дунава като съ­
общително средство. Риболовството 
по Дунава е повече в чужди ръце. 
—„Вижте, казва г. Купов, названия­
та само на рибите, видовете риби: 
два три вида носят само български 
имена! Всичко друго е турско, гръц­
ко, но не и българско“!

А българинът, ако влезе сам в 
морето, лесно се приспособява към 
него. Въпреки лошата му премъд­
рост „на дърво без корен се нека- 
чай“, той може да бъде моряк.

Нашето неразбиране морето ни 
докара, според г. Купов, до едно глу­
паво положение в 1913 год. Изля­
зохме на морето, имахме го и, като 
го неразбирахме, турихме го на едни Престигнаха в магазина ми: | 
Кревати табло, мушами за маси, огледала, парфюмерия, 
сукнени мъжки, ученически, сламени, Галантерия, стъклари
разни детски играчки. С почитание: ПАСКО КУЛІ|

Специалист по вътрешните машинни болесп 
Подвижна Електромеханическа и техническа работилница н|

Никола Ив. Кираджиев—СливенМахала »КОКОШАРСКА« № 609. 6
Приема за поправка на самото место разни видове шевни( I 

тачим, пишущи и др. машини, мотори, динамо-машини, регентов* 
парати, и др. Инсталирва всекакжв вид електрически инстал® Н 
при скромно възнаграждение. За всека поправка дава гаран^

Намира се винаги при тютюнопродавица ЛАМБИТО. 
«.irw-.m... , . ,,-- _ __ - 

------------------ - Ь.

Диря съдружник или благодетел, при вм граждение, с капитал до 60,000 лв. за ново ИнД.триално предприятие в страната ни.
1-3 Споразумение: й. ||j. НкраДШЯъВ—~*

везни с едно болно честол s 
както щете кажете, и го 
загубихме го, уви, завинаги^ 
плачем за изход на Егеяі 
т.ел.чо testimonium payperita’i-0'^' 
народ от това, едва ли имаі3^

И г. Купов умно говори а 
от името на „Морски сговіп“ I 
търсим морето, да го проумН*а 
берем.—Нито нашия стопански ’₽3} 
нашия политически живот И,Ни” 
шил завинаги: и вика „да отидЈ^ 
морето, да го изучим и изполТЛ’ 
не е неуместен.

Поради това и самата ипр 
„Морски сговор“ посрещаме с * 
волствие.—И в града ни вече Л 
ставен такъв „Сговор“, дру 
членството в който е безплатно J 
ка гражданите морално подкЛ 
идеята на „Морски сговор“ХРОНИКА

Митинга в Сливен.
По инициативата на общогра>1ш 

ския културно-професионален ко» 
тет на 26 того се състоя на пш 
да „X. Димитр“ митинг, гдето 
стекъл многохиледен народ без и, 
лика на партии, какъвто митинг- 
много години Сливен не беше виж®

При ентусиазм, какъвто редком 
же да се създаде, сливенското гр>' 
данство изслуша речите на оратоі 
те: П. Данчев, Йосиф Робев и t 
Донков и с бурни ръкоплеска» 
одобри резолюцията, изработена: 
изпълнителния комитет.

Сливен, който винаги е бил на: 
ло на всички движения и тук се; 
каза на своята висота, като оба 
война на дружбашкото правителей 
осъди неговата опропастителна 
народа вънкашна и вътрешна по; 
тика и единодушно подчерта, че 
нема вече моралното—законное; 
во да държи властта, а требва® 
върви.

За конференцията в Генуа.
В отговор на поканата, която п; 

вителството е отправило към пар. 
ментарната група на Обедин. Н 
прогресивна партия да даде к 
свой представител за член в деле 
цията, която ще участвува в кон; 
ренцията в Генуа, централното бе 
на партията, е вземало следното^ 
шение: І|

Отказваме да се отзовем на пи 
ната на правителството, понеже 
лата политика на правителство' 
както и начина на действията м 
Ми іистр-председателя' не ни да 
никакво основание да верваме, 
участието на наш представителей 
легацията за Генуа може да бжд 
полза за България.

Явна благодарност.
Комитетът за безплатните уча 

чески обеди в гр. Сливен, и® 
своята явна благодарност към

1. Н. Благоговейнство свещ. И 
Атанасов за подарените 200 лева

2. Наследниците на покойните 
и Иор. Данчеви—от Сливен—за 
дарените 1500 лева. .

Площад „КОБУРГ“ № 8 Ямбол.


